Logica e Design de
Programacao: Introducao

=i

Capitulo 6
Arrays




Objetivos

Entendendo arrays e como eles ocupam a memaoria
do computador

Manipulando um array para substituir decisoes
embutidas

 Usando uma constante nomeada para referir-se a
dimensao de um array

* Declaracao e inicializacao de arrays
« Arrays variaveis e constantes
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ODbjetivos (cont.)

 Procurando em um array por um casamento exato
e Usando arrays paralelos
 Buscando em um array por um casamento de faixas

 Permanecendo dentro dos limites dos arrays
e Usando um loop f or para processar arrays

© 2010 Cengage Learning. Todos os direitos reservados.



Entendendo arrays e como ocupam a
memaoria do computador

Array:

— Uma série ou lista de variaveis na memoria do
computador

— Todas elas possuem o0 mesmo nome e tipo de dado

— Estes sao diferenciadas por numeros especiais
chamados subscritos

Subscrito (indice):

— Um nUumero que indica a posi¢cao de um item
especifico dentro de um array

— Subscritos s&o sempre uma sequéncia de inteiros
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Como arrays ocupam a memoria do
computador

« Cada variavel dentro de um array tem o mesmo
nome e 0 mesmo tipo de dado

 Elemento: cada variavel separada do array

 Cada elemento do array ocupa uma area proxima ou
vizinha aos demais elementos do array na memaoria

« Dimensao do array: numero de elementos que um
array contera
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Como arrays ocupam a memoria do
computador (cont.)

algunsVals| 1]
algunsVals [0] algunsVals|2]

\ /
\ /
\ )

umNumero ———»

Figura 6-1 Aparéncia de um array de trés elementos e de uma
variavel na memoria do computador
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Como arrays ocupam a memoria do
computador (cont.)

 Todos os elementos do array tém 0 mesmo home
de grupo
— Cada elemento individualmente tem também um
subscrito unico
— Indica o quanto ele dista do primeiro elemento
— Qualquer subscrito de arrays € sempre uma
sequéncia de inteiros
 Dependendo das regras da sintaxe da linguagem de
programacao usada, coloca-se o subscrito dentro
de parénteses ou de colchetes depois do nome do

grupo
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Manipulando um array para substituir
decisOoes embutidas

Exemplo: Departamento de Recursos Humanos —
estatisticas

— Lista o numero de empregados que declararam O, 1,
2, 3,4 ou 5 dependentes

e Assuma gue nenhum empregado tenha mais do que
cinco dependentes

e Aplicacao que produz as contas para as seis
categorias dependentes

— Usando uma série de decisdes

* Aplicacdo nao aumenta a escala para mais
dependentes
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Variaveis significativas:

num dep

num contagem( =0
num contagem1 =0
num contagem?2 = 0
num contagem3 =0
num contagem4 =0
num U(\]‘lli‘lg_.'t‘]'t'lf_‘ =0

|

contagem( =

INAOJFACAJISSO

contagem( + 1

Apesar de essa logica

funcionar, o processo

de Il:l:lrmdabac:le decisoes contagem| =
¢ trabalhoso. contagem| + 1

con lllgL‘[l‘I: =

contagem2 + 1

contagem3 =

contagem3 + 1

contagems ‘

‘ contagemd =
contagem + 1

contagem4 + 1

!

Figura 6-3 Fluxograma e pseudocodigo de processo de tomada de
decisbes usando uma série de decisdes — o jeito dificll
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se dep = 0 entdo

contagem0 = contagemO + 1
sendo
se dep = 1 entdo
contageml = contageml + 1 BEEK]E%EQ%E[IBQIJ
sendo Apesar de essa logica
se dep = 2 entdo \ funcionar, o processo
contagem? = contagem? + 1 de tomada de decisoes ¢
sendo trabalhoso.
se dep = 3 entdo
contagem3 = contagem 3 + 1
sendao
se dep = 4 entdo
contagem4 = contagem4 + 1
senao
contagemb5 = contagemb + 1
fim-se
fim-se
fim-se
fim-se

fim-se

Figura 6-3 Fluxograma e pseudocodigo de processo de tomada de
decisbes usando uma série de decisdes — o jeito dificil (cont.)
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Manipulando um array para substituir
decisOes embutidas (cont.)

O uso de um array reduz consideravelmente o
numero de sentencas necessarias

* As seis contas acumuladoras de dependentes podem
ser redefinidas em um unico array

* Variavel como subscrito para o array
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Manipulando um array para substituir
decisOes embutidas (cont.)

Essa variavel poderia ser nomeada dependent es,
sub, i ndex ou qualguer outro identificador licito e

gue fosse usado como subscrito para o array,
contanto que ele fosse:

— Numeérico sem casas decimais

— Iniciado em O

— Incrementado em 1 a cada vez que a logica passasse
pelo loop
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contagem|[0]
ntagemii] +

0 entao
agem[0] = contagem[0] + 1

Figura 6-4 Fluxograma e pseudocodigo de processo de tomada de
decisdo — ainda do jeito dificil
© 2010 Cengage Learning. Todos os direitos reservados.
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eeviteailingiz daviie
ab o
[0] o= getnos o
[ 1= getnos muon
[£) oo gatno woumn
[£] oo gammo roumn
[&]ores gatno s
[2] s gatnos mun

}

co oo oo

[qab]msgseimos :
[ + [gab]msgstnos i ok
. 0221 AYAFI0AK
sb gbemot sb ozes 0
[qsb]msgsimos otodlsm ofn ai;ga':;‘;b
[ + [qab]magsinos

mié . obW

[qab]msgstnos .
I + [qab]msgsmos i i
[qob Jmogsinos ,
[ + [qabJmagsnog mi ol
[qab]msgermog [qab]msgeimos
[ + [eab] msg atnos [ + [qab]msgeings

}

Figura 6-5 Fluxograma e pseudocodigo de processo de tomada de
decisdo usando um array — ainda de um jeito dificil
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Manipulando um array para substituir

decisOes embutidas (cont.)

se dep = 0 entao
contagem[dep] = contagem[dep] + 1
senao
se dep = 1 entdo )
contagem[dep] = contagem[dep] + 1 E@@Eﬂ@ﬂ@
senio % O processo de tomada de
se dep = 2 entdo decisdo nao melhorou.
contagem[dep] = contagem[dep] + 1
sendo
se dep = 3 entdo
contagem[dep] = contagem|[dep] + 1
sendo
se dep = 4 entao
contagem[dep] = contagem[dep] + 1
senao
contagem[dep] = contagem[dep] + 1
fim-se
fim-se
fim-se
fim-se
fim-se

Figura 6-5 Fluxograma e pseudocodigo de processo de tomada de
decisao usando um array — ainda de um jeito dificil (cont.)

15

© 2010 Cengage Learning. Todos os direitos reservados.



Manipulando um array para substituir
decisOes embutidas (cont.)

Variaveis significativas:
num dep

num contagem|[0

num contagem| 1

num contagem|2

3

(4

[5

o O

num contagem
num contagem
num contagem

|

contagem|dep] =
contagem|[dep] + 1

!

e e o

e b b b b e

contagem[dep] = contagem|[dep] + 1

Figura 6-6 Fluxograma e pseudocodigo de processo eficiente de tomada
de decisao usando um array
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inicio

num dep
num contagem(0] 0
num contagem([1] 0
num contagem(2] 0
num contagem([3] = 0
num contagem([4] 0
num contagem([5] = 0
~ - string CABECALHOl = “Relatério dos Dependentes”
[ inicio :' string CABECALHOZ “Dependentes Contagem”
b n obter dep
enquanto ndo eof
num dep contagem|[dep] = contagem[dep] + 1
num contagem|[0] = 0 obter dep
num contagem|1] =0 fim-enquanto

num contagem|2] = 0
num contagem|3] = 0
num contagem|4] = 0

imprimir CAR ’
imprimir CABECALHO2

num contagem|3] = 0 p =0
string CABECALHO = “Relatorio das Dependentes™ enquanto dep < 6
string CABECALHOZ2 = “DependentesContagem™ imprimir dep, contagem[dep]
mp 2P, CC 1= =
l dep = dep + 1

fim-enquanto
o

Sim I'

i print CABECALHOI ;
—

|

Nio
imprimir dep, contagem|[dep]
l|L1! dep + 1

fim .'

Figura 6-7 Fluxograma e pseudocddigo para o programa de relatério de dependentes
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Usando uma constante nomeada para
referir-se a dimensao de um array

Evitar “niUmeros magicos” (constantes nao
nomeadas)

 Declarar uma constante numeérica nomeada para ser
usada toda vez que um array for acessado

e Se assegurar de que qualgquer subscrito usado
continue menor que o valor constante

* Ao declarar um array, uma constante que representa
a dimensao do array € automaticamente criada, em
muitas linguagens
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Declaracao e inicializacao de arrays

 Declaracoes em linguagens diferentes tém duas
coisas em comum:

— Nomeiam o array contagem
— Indicam que existirdo 20 elementos numéricos

separados
Linguagem de Programacéao Declaracdo de um Array de 20 elementos
Visual Basic Dim Contagem[20] As Integer
Cne, C++ int contagem[20]
Java int[] contagem = new int[20]

Tabela 6-1 Declarar um array de 20 elementos homeados cont agem
em diversas linguagens comuns
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Declaracao e inicializacao de arrays (cont.)

 Inicializar os elementos do array
num cont agenf 20] = O
e Fazer atribuicOes individuais
contagen{ 0] =5
e A maioria das linguagens de programacao permite

gue sejam atribuidos menos valores do que 0s
elementos declarados do array

 Loop de inicializacao: uma estrutura de loop que
fornece valores iniciais para todos os elementos de
gualquer array

 Use um loop para ajustar todos os elementos do
array

20
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Declaracao e inicializacao de arrays (cont.)

Variaveis significativas: sub = 0 %
engquanto sub < DIMENSAO
num sub L contagem[sub] = 0
num DIMENSAO = 20 sub = sub + 1
num contagem| DIMENSAOQ] fim-enquanto
|
sub=10

Sim

sub < DIMENSAQ

|

contagem[sub] =0

}

sub =sub + 1

L

Nio

Figura 6-8 Um loop que ajusta valores para todos os elementos de um array
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Arrays variaveis e constantes

« Array variavel: seus valores mudam durante a execucao do
programa

— Os valores desejados sao criados durante a propria execucao da
aplicacao

 Array constante: é possivel atribuir a ele valores finais e
permanentes ao escrever o codigo do programa

e Valores definidos por codigo-fonte sao explicitamente
atribuidos para os elementos do array

Piso Aluguel em $
O (subsolo) 350
1 400
2 600
3 (cobertura) 1000

Figura 6-9 Aluguéis por piso
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[ inicio |

}

string nome

num piso

num ALUGUEL[4] = 350, 400, 600, 1000

string PARTE1 = “Prezado(a) ™

string PARTE2 ="

string PARTE3 = “Lembrete - o aluguel do seu apartamento no piso”
string PARTE4 = “vence no dia primeiro do més. O aluguel é §7
string PARTES =*."

string PARTEG = “Atenciosamente,”

string PARTET = "A Administragio”

}

obter nome, piso

|

Siml,

§ imprimir PARTEI
fim ) nome, PARTE2

imprimir PARTES3, piso,

}

:ﬁmrimir PA I{-TI:'-L
ALUGUEL [piso], PARTE §

}

/ imprimir PARTE 6

}

imprimir PARTE7

}

/ obter nome, piso /

l

Figura 6-11 Programa que produz as cartas aos inquilinos
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Arrays variaveis e constantes (cont.)

inicio
string nome
num piso
num ALUGUEL[4] = 350, 400, €00, 1000
string PARTE1l = “Prezado(a) ”
string PARTEZ = “,”
string PARTE3 = “Lembrete - o aluguel do seu apartamento no piso ”
string PARTE4 = “wence no dia primeiro do més. O aluguel & §$”
string PARTES = “.”
string PARTE6 = “Atenciosamente,”

string PARTE7 = “A Administracdo”

obter nome, piso

enquanto nao eof
imprimir PARTEl, nome, PARTE2
imprimir PARTE3, piso
imprimir PARTE4, ALUGUEL[piso], PARTES
imprimir PARTEG
imprimir PARTEY
obter nome, piso

fim-encquanto

fim

Figura 6-11 Programa que produz as cartas aos inquilinos
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Procurando um casamento exato
em um array

« As vezes, é necessario procurar no array para
encontrar o valor gue vocé precisa
 Exemplo: servico de vendas por reembolso postal

— Os codigos dos itens sejam numeros de trés digitos,
Nao necessariamente consecutivos

— Quando o cliente encomenda um item, verificar se o
numero do item € valido

— Crie um array com numero de itens validos
— Procure o array pela combinacao exata

25
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Procurando um casamento exato
em um array (cont.)

PRECO DO ITEM NUMERO DO ITEM[:EEX
106 0,59
108 0,99
307 4,50
405 15,99
457 17,50
688 39,00

Figura 6-12 Itens disponiveis em empresa de vendas por reembolso postal

© 2010 Cengage Learning. Todos os direitos reservados.
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inicio

|

string nome

string enderego

num item

num quantidade

num DIMENSAO = 6

num sub

string achouEle = “N™

string MSG_SIM = “ltem disponivel”
string MSG_NAO = “ltem encontrado™

num ITEM_VALIDO [DIMENSAO] = 106, 108, 307, 405, 457, 688

|

' item quantidade

/ obter nome, enderego [/

/

.

"
Niio

/

Nio
\ nhuu} le="*

) —

/" imprimir MSG_Nio ;,"

l

<sub < DIMENSAOTS

N

\_I

/ g imprimir MSG_Sim /

Sim

TN
e .,
-~ .
i Rz
Nio " item . Sim
"\\ ITEM_VALIDO [sub] ? -~
S p
. //'
\"\/'/ achouEle = “58"
sub = sub + |
Smm |

s

fim

Figura 6-13 Fluxograma e pseudocodigo para programa que verifica a

disponibilidade de itens
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27



inicio

string nome

string nome

string endereco

num item

num gquantidade

num DIMENSAO = 6
[

num ITEM_VALIDO DIMENSAO] = 106, 108, 307, 405, 457, 688
num sub

string achouEle = “N”

string MSG SIM = “Item disponivel”

string MSG_NAO “Item ndo encontrado”
obter nome, endereco, item, quantidade
sub = 0
enquanto sub < DIMENSAO
achoukEle = “N”
se item = ITEM VALIDO[sub] entdo
achoukle = “g”
fim-se
sub: = sub + 1
fim-enguanto
se achouEle = “g§”
imprimir MSG SIM
sendo
imprimir MSG NAO
fim-se
fim

Figura 6-13 Fluxograma e pseudocodigo para programa que verifica a
disponibilidade de itens (cont.)
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Procurando um casamento exato
em um array (cont.)

 Flag: uma variavel ajustada para indicar se
determinado evento ocorreu
e Teécnicas para procurar um array:

— Defina uma variavel como 0 para comecar no primeiro
item do array

— Inicialize uma variavel flag como falsa para indicar o
valor desejado gue nao foi encontrado

— Examine cada item no array

— Se o0s valores casarem, estabeleca a flag como
verdadelira

— Se o valor nao casar, incremente o subscrito e
examine o proximo item do array

29
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Usando arrays paralelos

 Exemplo: servico de vendas por reembolso postal

— Dols arrays, cada um com seis itens
 Numeros validos dos itens
e Precos validos dos itens

— Cada preco do array esta propositada e

convenientemente na mesma posicao que o numero do
item correspondente no outro array

30
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Usando arrays paralelos (cont.)

 Arrays paralelos

— Cada elemento de um array é associado ao elemento
da mesma posicao relativa no outro

e Olhe através de um item valido do array para o item
do cliente

— Quando é encontrado um casamento para o numero do
item, ele retira 0 preco correspondente da lista de
valores no array
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inicio

}

string nome

string enderego

num item

num quantidade

num prego

num DIMENSAQO = 6

num ITEM VALIDO [DIMENSAOQ] = 106, 108, 307, 405, 457, 688
num ITEM VALIDO PRECO[DIMENSAO] = 0.59. 0.99. 4.50. 1599, 17.50. 39.00
num sub

string achouEle = “N"

string MSG SIM = “ltem disponivel™

string MSG NAO = “ltem ndo encontrado™

/ obter nome, enderego /"
item quantidade

.-/.,‘ .
o ; _t\ Sim
<sub < DIMENSA( }'.'/,
. ~ ,I'\
\»\./.// i} - \\
\’ﬂnl ‘_'_/ \
Nio_~item= . Sim
P [~ ITEM_VALIDO [sub]?
~ ~ -~
0 Iy ™y e
< achouEle = 57 -
SN 2 S~ achouEle =8"
s -~
Tl |
/- 7 g 7
/ Y imprimir MSG Nio /,' ;'/ imprnimir MSG_Sim ./.-' | prego :
- £ t . ITEM_VALIDO_PRECO [sub]

/ imprimir quantidade, /
/ “a”, prego, “cada”

£
/ imprimir “Total :7,  /
y /
/  quantidade * preco /

J

fim

{

sub = sub + 1

Figura 6-14 Fluxograma e pseudocodigo de programa gue encontra o preco

de um item
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inicio
string nome
string endereco
num item
num quantidade
num preco
num DIMENSAO = 6

num ITEMﬁVALIDO[DIMENSﬂO] = 106, 108, 30, 405, #ASF, 688
num ITEMﬁVALIDOiPRECO[DIMENSEO] = 0,59, 0,99, 450 15,99 {50, 39,00
num sub

string achouEle = “N”
string MSG SIM = “Item disponivel”
string MSG NAO = “Item ndo encontrado”
obter nome, endereco, item, guantidade
sub = 0
enquanto sub < DIMENSAO

se item = ITEM VALIDO[sub] entdo

achoukEle = “§”
pregco = ITEMﬁVALIDOiPREQO[Sub]
fim-se

sub = sub + 1
fim-enguanto
se achouEle = “5” entio
imprimir MSG SIM
imprimir gquantidade, ™ a “, preco, “ cada”
imprimir “Total ”, quantidade * preco
senao
imprimir MSG NAO
fim-se
fim

Figura 6-14 Fluxograma e pseudocodigo de programa gue encontra o
preco de um item (cont.)
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Usando arrays paralelos (cont.)

Mail Order

Name b adizon Harper

Address 77 Pine

Item 457

Cuantity 3

ltern availlable
Jat 17.50 each
Total: 52.50

Figura 6-15 Execucéo tipica do programa que encontra o preco dos itens

34
© 2010 Cengage Learning. Todos os direitos reservados.



Melhorando a eficiéncia da busca
usando uma saida antecipada

O programa deve parar a busca pelo array quando
0 casamento é encontrado

o Estabelecer uma variavel para um valor especifico
ao inves de deixar que o processo normal o faca

e Saida antecipada: sair de um loop assim que o
casamento € encontrado

— Melhora a eficiéncia

e Quanto maior o array, mais benéfico é sair do loop
de busca assim que se encontrar aquilo que se
esta procurando

© 2010 Cengage Learning. Todos os direitos reservados.
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|

sub =0

sub = 0
enquanto sub < DIMENSAO
se item = ITEM VALIDO[sub] entio
achouEle = “5”"

prego = ITEM_VALIDO_FRECO[uub]
sub = DIMENSAO
fim-se

sub = sub + 1
fim-encquanto

|

N;'ml

Nao

item

ITEM \'.—'\L[L)U[mmt’/_l

Sim

‘ achouEle = S”

}

prego

ITEM VALIDO PRECO(sub]

}

sub = DIMENSAO

‘ sub = sub + 1 ‘

Figura 6-16 Fluxograma e pseudocodigo do loop que encontra o preco dos

itens, saindo do loop assim gque ele é encontrado

© 2010 Cengage Learning. Todos os direitos reservados.
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Buscando um casamento de faixas
em um array

* Algumas vezes 0s programadores querem
trabalhar com faixas de valores dos arrays

Exemplo: servico de vendas por reembolso postal

— Ler os dados do pedido do cliente e determinar a

porcentagem de desconto com base no valor do
campo gquant | dade

Primeira abordagem:

— Array com tantos elementos quanto um cliente
poderia encomendar e armazenar o desconto
apropriado para cada numero possivel
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Buscando um casamento de faixas em
um array (cont.)

numeric DISCOUNT[76]
= O 0; B Uy O 005 Uy 0
0.10, 0.10, 0.10, 0.10, m@@g@@m@
0.15: B.15: 0,15 0.15: 0.15;
B.05, 0.05, 0,05, 0,15, 0,15, e EeE
utilizavel, ele é repetitivo,
Uty Ouloy U.la, propenso a erros e dificil de usar.
0.20, 0.20, 0.20, 0.20, 0.20,
0.20, 0.20, 0.20, .20, 0.20,
0.20; 0.20, 0.20, 0.20, 0.28,
0.20, 0.20, 0.20, 0.20, 0.20,
520 020, 0:20, 0:20,; 028,
0.20, 0.20, 0.20, 0.20, 0.20,
020, 0.20. 0.20; 0.20; 020,
0.20, 0.20, 0.20, 0.20, 0.20,
020 0.20:; 0:20,; 0.20: 0. 20,
0.20, 0.20, 0.206, 0.20, 0.20
Figura 6-18 Array de desconto utilizavel — porém, ineficiente

© 2010 Cengage Learning. Todos os direitos reservados.
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Buscando um casamento de faixas em
um array (cont.)

 Enfoques da primeira abordagem:
— EXige um array muito grande, que utiliza muita
memoria
— Armazena o mesmo valor repetidas vezes
— Como saber se o array tem elementos suficientes?
* O cliente sempre pode encomendar mais
 Abordagem melhor:

— Criar um array de descontos de apenas quatro
elementos um para cada uma das taxas possiveis de
desconto

— Array paralelo com faixa de desconto
 Use loop para fazer comparacoes

39
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Buscando um casamento de faixas em
um array (cont.)

num DESCONTO [4] num DESCONTO FAIXA [4]
=0, 0,10, 0,15, 0,20 =0, 9, 13, 26
Figura 6-20
Figura 6-19 O array DESCONTO_FAI XA
Array de descontos melhorado usando o fim inferior de cada faixa
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micio

}

num quantidade

num DIMENSAO = 4

num DESCONTO[DIMENSAOQO] =0, 0.10, 0.15, 0.20
num DESCONTO FAIXA[DIMENSAQ]=0, 9, 13, 26

num x

/ obter quantidade /

x = DIMENSAO -1

|

quantidade <
DESCONTO FAIXA [x]

Sim

x=x-—1

Nﬁol

/ imprimir “Sua taxa de desconto ¢ , / I—

DESCONTO [x]

|

Figura 6-21 Programa que determina a faixa de desconto
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Permanecendo dentro dos limites
dos arrays

e Todo array tém um tamanho finito
— NUmero de elementos no array
— Numero de bytes no array

o Arrays sao sempre compostos de elementos do
mesmo tipo de dado

 Elementos do mesmo tipo de dado sempre
ocupam o0 mesmo numero de bytes da memoria

© 2010 Cengage Learning. Todos os direitos reservados.
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Permanecendo dentro dos limites
dos arrays (cont.)

O ndmero de bytes em um array € sempre um
multiplo do numero de elementos do array

Ao acessar dados armazenados em um array, €
Importante usar um subscrito que contenha um
valor gue acesse a memaoria ocupada pelo array

© 2010 Cengage Learning. Todos os direitos reservados.



inicio

}
num meés
string MES_NOME [12] = “Janeiro”, “Fevereiro”,
“Marg¢o”, “Abril”, “Maio”, “Junho”, “Julho”,
“Agosto”, “Setembro”, “Outubro”,
“Novembro”, “Dezembro”

|

/ obter més /

l

més = meés — 1

inicio

més

fim

/ imprimir MES_NOME [més]
N

num més
string MES_NOME[12] = “Janeiro”, “Fevereiro”,

“ABril®, “Mai
“Setembro”,
“Dezembro”

“MaIQO" .
“Agosto”,
“Novembro”,

obter més

= més — 1

vlr imprimir MES NOME [més]

fim

NAOIERCAISSO

O subscrito més poderia
ticar fora dos limites do
array MES NOME.

O”, “JUHhO”,
"Outubre?,

“Julho”,

Figura 6-22 Determinando o string do més a partir da entrada numeérica

do usuario

© 2010 Cengage Learning. Todos os direitos reservados.
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Permanecendo dentro dos limites dos
arrays (cont.)

* A ldgica de programacéao entende que todo
numero inserido pelo usuario € um ndmero valido

Ao usar um valor de subscrito que € negativo ou
maior que o numero de elementos em um array:

— Algumas linguagens de programacao param a

execucao do programa e emitem uma mensagem
de erro

— Outras linguagens de programacao nao emitem
uma mensagem de erro, mas acessam um valor em

uma localidade da memadria externa a area ocupada
pelo array

45
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Permanecendo dentro dos limites dos
arrays (cont.)

* De qualquer forma, ocorre um erro de ldgica

 Fora dos limites: quando se usa um subscrito que
nao esta dentro da faixa de subscritos aceitaveis

« Um bom programa deve ser capaz de lidar com
eSSes erros e nao permitir que o subscrito esteja

fora dos limites
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Figura 6-23

© 2010 Cengage Learning.

| inicio

|
num meés
string MES NOME [12] = *Janeiro™, “Fevereira™,
“Margo™, “Abril”, *Maio”. “Junho™, *Julho™,
“Agosto”, “Setembro”, *Outubro”,

“Novembro”, “Dezembro™

ra A
s obter més

//\

Nio f/ més >= 1 E més
\- =MAX_MES?
més = més — |
/ 7
/imprimir “més invilido”/ l
7 A, /
I S
,/ imprimir MES_NOME [més] /
£ I /
fim
inicio

num més

imprimir MES |

sendo

Programa que usa uma selecao para garantir que um

subscrito seja valido
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inicio

|

“Ma

num més
string

“Agosto”, “Setembro”, “Outubro™,
“Novembro”, “Dezembro™

MES_NOME [12] = “Janeiro™, “Fevereiro™,
*, *Abril”, “Maio”, “Junho™, “Julho™,

/

|

/ obter més //

}
,,/"/\\M

— més < 1 OU més > \ Sim
g MAX MES?
R

‘\ ) // p -
~ b IR
Nﬁ"l _/ imprimir “Més invalido’,/

7

meés = mdés - | p ‘ .
L Vi Vi

o obter més /
} : /

/ imprimir MES NOME [més] /’:

imprimir MES NOME [més]

Figura 6-24 Programa que usa um loop para garantir que um subscrito seja valido
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Usando um loop f or para processar arrays

Loop f or —em uma unica sentenca

— Inicializa uma variavel de controle do loop

— A compara a um limite

— A altera

O loop f or é uma ferramenta especialmente
conveniente quando se trabalha com arrays

— Processa todos os elementos do array do comeco ao fim

Deve-se ter cuidado para se manter dentro dos limites
do array

O mais alto subscrito utilizavel do array € uma unidade
menor que a dimensao do array
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Usando um loop f or para processar arrays (cont.)

inicio
num més
num MAX MES = 12
string MES NOME [MAX MES] =
“Janeiro”, “Fevereiro”,
“"Marco™, “Abril”™y; “Malo™ “Janho”™; MJdulho”;
“"Agosto”, “Setembro”, “Outubro”,
“"Novembro”, “Dezembro”
for més = 0 to MAX MES -1
imprimir MES NOME [més ]
fim-for
fim

Figura 6-25 Pseudocodigo que usa um loop f or para imprimir nomes de meses
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Usando um loop f or para processar arrays (cont.)

inicilo

num més

num MAX MES = 12

num ARRAY LIMITE = MAX MES - 1

string MES NOME[MAX MES] =
“Janeiro”, “Fevereiro”,
“Marco”, “Abril”, “Maio”, “Junho”,
“"Agosto”, “Setembro”, “Outubro”,
“"Novembro”, “Dezembro”

“Julho”,

for més = 0 to ARRAY LIMITE
imprimir MES NOME [més]
fim-for
fim

Figura 6-26 Pseudocddigo que usa um loop for mais eficiente para imprimir nomes de meses
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Resumo do Capitulo

« Array: uma série ou lista de variaveis na memoria
— Mesmo nome e tipo de dado
— Subscritos diferentes

 E possivel usar uma variavel como um subscrito para
substituir multiplas decis6es embutidas

 Pode-se declarar e inicializar todos os elementos em um array
usando uma unica sentenca

 E possivel inicializar valores do array dentro de um loop de
Inicializacéo

e Alguns arrays contém valores determinados durante a
execucao de um programa

— Qutros arrays sao mais uteis quando seus valores finais

desejados sao definidos pelo codigo-fonte quando se escrever o
programa
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Resumo do Capitulo (cont.)

e Alguns arrays contém valores determinados durante a
execucao de um programa

— Qutros arrays sao mais uteis quando seus valores finais
desejados sao definidos pelo codigo-fonte quando se escrever o
programa

 Buscar em um array:

— Inicie o subscrito

— Teste cada elemento do array no loop

— Defina um flag quando o casamento é encontrado

* Arrays paralelos: cada elemento de um array é associado ao
elemento de mesma posicao relativa do outro array
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Resumo do Capitulo (cont.)

Para comparar um valor a uma faixa de valores em um
array, pode-se armazenar o valor do limite inferior ou do
superior de cada faixa para comparacao

Para acessar dados armazenados em um array

— Use um subscrito que contenha um valor que acesse a
memoria ocupada pelo array

Ao usar um subscrito que n&o esta dentro da faixa definida
de subscritos aceitaveis, diz-se que o subscrito esta fora dos
limites

O loop f or €& uma ferramenta especialmente conveniente
ao se trabalhar com arrays

— Frequentemente é necessario processar todos os elementos
de um array do comeco ao fim

54
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